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Стаття присвячена дослідженню кримінальної субкультури як чинника протиправної поведі-
нки засуджених і визначенню заходів запобігання вчиненню правопорушень та злочинів у пе-
нітенціарних установах, а також шляхів нейтралізації негативного впливу кримінальної субку-
льтури на її представників. Встановлено, що засвоєння пенітенціарної субкультури як складо-
вої кримінальної субкультури негативно впливає на стан і поведінку засуджених у місцях по-
збавлення волі й виступає як один із чинників вчинення злочинів у процесі відбування пока-
рання у виді позбавлення волі.
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Чинники злочинності в установах вико-
нання покарань пов’язані із самою суттю
такого покарання, як позбавлення волі,
коли людина потрапляє в замкнуте середо-
вище, де засуджені живуть за певними
правилами, порушення яких може привести
до позбавлення життя.1

Так, на початок 2014 р. в установах ви-
конання покарань Державної пенітенціар-
ної служби України відбували покарання
такі категорії засуджених: 7971 особа, за-
суджена за умисні вбивства при обстави-
нах, що обтяжують покарання; 25 710 осіб –
за розбій та грабіж; 224 особи – за банди-
тизм; 529 осіб – за вимагання; 1878 осіб –
засуджених за особливо тяжкі злочини до
довічного позбавлення волі або яким вирок
до смертної кари було замінено на довічне
ув’язнення. Всього станом на 01.01.2014 р. у
виправних колоніях утримувалось 104 тисячі
засуджених, у слідчих ізоляторах – більше
ніж 22 тисячі ув’язнених, у виховних коло-
ніях – 890 неповнолітніх засуджених, у ви-
правних центрах – 4871 особа [4].
У виправних установах засуджені потра-

пляють під вплив професійних злочинців,
унаслідок чого багато хто з них засвоює
певні моделі поведінки, включається в гру-
пи з негативною суспільною мотивацією,
налагоджує певні зв’язки із закоренілими
злочинцями, які підтримуються й після зві-
льнення з місць позбавлення волі. Тюрму
(місце позбавлення волі) вважають акаде-
мією злочинного світу. Вона підтримує та
зберігає традиції, кримінальну субкультуру,
встановлює ієрархію, виконує функцію
школи для молодих злочинців і курси під-
вищення кваліфікації для професійних зло-
діїв. У тюрмі готують плани майбутніх зло-
чинів, встановлюють необхідні зв’язки,
укладають попередні союзи, згоди та дого-
вори про створення організованих злочин-
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них угруповань на волі. Тобто місця позбав-
лення волі є своєрідним “базисом” окремого
соціуму, в якому поряд з офіційними, вста-
новленими нормами законодавства, ство-
рюються, підтримуються та поширюються
неформальні норми й правила, які регулю-
ють міжособистісні стосунки засуджених
між собою та іншими суб’єктами процесу
виконання й відбування кримінального по-
карання у виді позбавлення волі [6, с. 17].
Вивченню особливостей кримінальної

субкультури як загальноправового, культу-
рологічного, кримінологічного, криміналь-
но-виконавчого феномена, її елементів бу-
ли присвячені праці таких учених, як:
Ю. Александров, Ю. Алфьоров, В. Анісім-
ков, А. Бронніков, Д. Виговський, М. Гер-
нет, І. Гилинський, Ю. Дубягін, С. Максимов,
А. Олійник, В. Пирожков, В. Родзієвський,
Г. Старков, В. Тулегенов, Г. Хохряков, Ю. Чу-
фаровский та інші, які зробили значний
внесок у справу розгляду й аналізу про-
блем удосконалення кримінального права
та кримінології.
Метою статті є дослідження кримінальної

субкультури як чинника протиправної пове-
дінки засуджених у пенітенціарних установах
і визначення заходів запобігання вчиненню
правопорушень та злочинів у пені-
тенціарних установах, а також шляхів ней-
тралізації негативного впливу кримінальної
субкультури на її представників.
Як уже було зазначено, коли суспільство

або держава в тій чи іншій формі ізолює пе-
вну групу населення, утворюється субкуль-
тура цієї частини зі своїми цінностями, нор-
мами, мовою, традиціями, способом життя.
Розуміння субкультури в більшості ви-

значень базується на її відмінності від домі-
нантної (панівної) культури. В основі виок-
ремлення субкультури із загальної культу-
ри, крім суб’єкта культури, лежить конф-
лікт норм, цінностей і ідеології. Під кримі-
нальною субкультурою розуміють сукуп-
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ність духовних і матеріальних цінностей,
які регламентують та упорядковують життя
й діяльність кримінальних спільнот, що
сприяє їх живучості, об’єднаності, криміна-
льній активності та мобільності, спадкоєм-
ності поколінь правопорушників. Вдалим
видається визначення кримінальної субку-
льтури, запропоноване Д. Корецьким і
В. Тулегеновим: кримінальна субкультура –
сукупність цінностей, звичаїв, традицій,
норм і правил поведінки, спрямованих на
найбільш раціональну організацію життєді-
яльності, метою якої є вчинення злочинів,
їх приховування та ухиляння від відповіда-
льності [3, c. 17].
Кримінальна субкультура перебуває в

стані постійного протистояння щодо панів-
них у суспільстві соціальних і правових
норм. Потрапивши в кримінальну групу і
сприйнявши її субкультуру, особа звільня-
ється від соціальних заборон, а нерідко по-
рушення цих заборон не тільки схвалюєть-
ся, а є однією із норм кримінальної субку-
льтури. Небезпека, яку створює вільне на
сьогодні поширення норм кримінальної
субкультури за допомогою як персоніфіко-
ваного механізму, так і загального кримі-
ногенного впливу на суспільство, не оці-
нена належним чином ні органами держа-
вної влади та правоохоронними структу-
рами, ні суспільством загалом.
Кримінальна субкультура за своєю сут-

ністю агресивна. Устої та звичаї криміналь-
ної субкультури видозмінювалися, конкре-
тизувалися, інтернаціоналізувалися тощо,
тобто відбувалися своєрідне взаємне “кри-
мінальне зараження”, “шліфовка законів” і
традицій, перевірка їх “життєвості”, випро-
бування на “міцність”. Історія розвитку
злочинної субкультури свідчить про те, що
звичаї пристосовуються до мікросередови-
ща, в результаті замкнутого середовища,
ізоляції засуджених ці звичаї ніби законсе-
рвувалися.
Живучість кримінально-злочинних тра-

дицій і звичаїв – об’єктивне явище, зумов-
лене відповідною реакцією антигромадсь-
ких елементів на законні вимоги правоохо-
ронних органів і суспільства в цілому. Але в
сучасних умовах окремі компоненти субку-
льтури в місцях позбавлення волі поступо-
во змінюються. На перший план виступають
такі організаційні форми й принципи, які
потрібні для прихованої протиправної дія-
льності з метою отримання матеріальної
вигоди. Злочинні групи у виправних уста-
новах обирають із числа засуджених осіб
як об’єктів своїх посягань. Частина засу-
джених при цьому є співучасниками неза-
конних дій, а інші – жертвами злочинів. На
цій основі щоразу виникають конфлікти між
окремими угрупованнями [2, с. 72–78].
У середовищі засуджених існує своя іє-

рархія. Для того, щоб відокремити себе від
інших засуджених і тримати їх у покорі,
організатори злочинних угруповань розро-

били й намагаються впроваджувати свої
“закони”. На думку більшості кримінологів,
протиправна діяльність, здійснювана ліде-
рами тюремного світу, спрямована на вста-
новлення пріоритету свого неформального
впливу на основну масу засуджених і ста-
новить основу протидії адміністрації пеніте-
нціарної установи [8, с. 7].
На думку вітчизняних експертів і за ре-

зультатами окремих досліджень зарубіжних
учених, від 50% до 80% засуджених, які
відбувають кримінальне покарання у виді
позбавлення волі в установах виконання
покарань, і близько 90% ув’язнених, які
утримуються в слідчих ізоляторах, перебу-
вають під впливом пенітенціарної (тюрем-
ної) субкультури. Більшість засуджених і
ув’язнених постійно відчувають тривогу за
особисту безпеку та вважають головною
умовою її забезпечення дотримання тради-
цій і норм тюремної субкультури, а не ви-
конання вимог чинного кримінально-вико-
навчого законодавства [4].
Кримінальні традиції й “закони” кримі-

нальної субкультури безпосередньо позна-
чаються на рівні злочинності в пенітенціар-
них установах. Різні злочинні угруповання
в середовищі засуджених становлять під-
вищену суспільну небезпеку. По-перше,
вони формуються з осіб, які мають кримі-
нальне минуле (незалежно від того, були
вони за це притягнуті до відповідальності
чи ні). По-друге, їх члени вчиняють злочи-
ни частіше, ніж інші засуджені. По-третє,
злочинні угруповання є своєрідними каталі-
заторами поширення злочинності в устано-
вах виконання покарань. По-четверте, на-
явність “протиправного бізнесу” в місцях
позбавлення волі, що існує завдяки зло-
чинним формуванням, дає змогу втягувати
в злочинну діяльність нових засуджених, а
також негативно впливати на тих, хто не
має змоги дістати підтримку з боку адмініст-
рації виправних установ. По-п’яте, ці струк-
тури мають свою ієрархію “авторитетів”
(“вимагателів”, “охоронців” тощо). По-шосте,
члени таких груп насаджують атмосферу
єдиної “сім’ї”, певні ритуали, після вико-
нання яких між “новачком” і “авторитетом”
настають відносини “батька” (пахана) та
“сина” (пацана) [2, с. 72].
Кримінальна субкультура має суттєвий

вплив на соціально-психологічний стан і
поведінку засуджених у місцях позбавлен-
ня волі й інколи виступає як одна з умов
вчинення злочинів засудженими в процесі
відбування покарання у виді позбавлення
волі – від втеч, тілесних ушкоджень і само-
ушкоджень до вбивств. Це підтверджують
дані, отримані в ході проведеного опиту-
вання співробітників установ виконання
покарань та засуджених, що вчинили зло-
чини під час відбування покарання: 32%
співробітників вказали на негативний
вплив на засуджених кримінальних тради-
цій та звичаїв, а 38,2% засуджених дотри-
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мувалися субкультурних норм при вчиненні
злочину в установі виконання покарання
[5, с. 12].
Пенітенціарні злочини й правопорушен-

ня, випливаючи з традицій тюремної субку-
льтури, є такими, що становлять підвищену
небезпеку, оскільки вміння паралізувати
діяльність виправної установи показує на
авторитет і повагу того або іншого предста-
вника тюремної субкультури, що перебуває
в установах пенітенціарної системи. Уміння
організувати маси засуджених на непокору
вимогам адміністрації й режиму пенітенціа-
рної установи є вагомим аргументом у ви-
рішенні тієї або іншої суперечки, що вини-
кає між адміністрацією пенітенціарної уста-
нови та лідерами злочинного світу. І адмі-
ністрація не може на цей факт не зважати,
оскільки стає заручником у подібних ситуа-
ціях.
Отже, негативний вплив кримінальної

субкультури на її представників не дозво-
ляє, а точніше, ускладнює діяльність адмі-
ністрації пенітенціарних установ досягти
основних цілей і виконання завдань кримі-
нально-виконавчого законодавства Украї-
ни.
Ситуація, що склалася, зумовлює необ-

хідність підвищення ефективності діяльнос-
ті персоналу пенітенціарних установ з ней-
тралізації негативного впливу як “авторите-
тів” злочинного світу, так і всієї субкульту-
ри в цілому на більшість її представників.
Тому розробка та реалізація кримінально-
правових, кримінологічних, педагогічних і
організаційних заходів запобігання негати-
вному впливу субкультури на її представ-
ників є важливим засобом забезпечення
основної мети покарання.
Загальною метою системи або механізму

протидії злочинності, а також злочинним
негативним проявам кримінальної й пеніте-
нціарної субкультури є безпека всіх охоро-
нюваних законом об’єктів: життя, здоров’я,
честі, гідності, недоторканності кожної лю-
дини, її родини, прав власності, політичних,
трудових, соціальних прав, законних інте-
ресів, свобод та інших встановлених Кон-
ституцією України гарантій безпечних умов
існування людини, держави та суспільства
в будь-якій сфері їх життєдіяльності.
Розглядаючи майбутню пенітенціарну сис-

тему України як спеціальний суб’єкт зага-
льнодержавної системи національної без-
пеки і протидії злочинності, ми поділяємо
думку відомих учених-кримінологів про те,
що окрема система протидії негативним
проявам пенітенціарної субкультури пови-
нна бути: організаційно єдиною й керова-
ною; стійкою та мобільною; усебічно ре-
сурсно забезпеченою, здатною адекватно
та оперативно відреагувати на будь-які
зміни обстановки в звичайних і надзвичай-
них умовах; захищеною від несанкціонова-
ного проникнення або політичного впливу;
соціально сприйнятою більшістю населення

й інститутами громадянського суспільства;
економічною та гнучкою [1, с. 68].
Зважаючи на специфіку контингенту

впливу в місцях позбавлення волі, напрями
нейтралізації та протидії кримінальної суб-
культури можна розподілити таким чином:
діагностичні (вивчення прибулих для від-
бування покарання осіб з метою раннього
виявлення засуджених, схильних до де-
структивних форм поведінки і таких, що
підтримують кримінально-злодійські тради-
ції і звичаї тощо); корегуючі (систематична
індивідуальна робота із цими засудженими
з метою недопущення негативного впливу
на інших засуджених); профілактичні (руй-
нування малих груп засуджених негативної
спрямованості, виявлення конфліктних і
передконфліктних ситуацій у малих групах
засуджених, недопущення вирішення кон-
флікту з використанням норм кримінальної
субкультури, виявлення ролі неформальних
лідерів у групах засуджених і розробка за-
ходів відриву їх від групи й розвінчання їх в
очах інших засуджених); адаптаційні (за-
безпечення психологічної підтримки засу-
джених, які прибувають у місця позбавлен-
ня волі, особливо в період пенітенціарної
адаптації, орієнтування їх на свідомий вибір
позитивного шляху відбування покарання,
своєчасного блокування неформальних сто-
сунків із засудженими з антисуспільною
спрямованістю – як правило, носіями кри-
мінально-субкультурних традицій і звичаїв,
– профілактика суїциду серед засуджених,
удосконалення постпенітенціарної практи-
ки, контролю і нагляду за особами, що зві-
льнилися з місць позбавлення волі, та на-
дання їм необхідної підтримки й допомоги).
За результатами опитування співробіт-

ників кримінально-виконавчої системи та
засуджених, які вчинили злочини під час
відбування покарання, основними запобіж-
ними заходами були названі: руйнування
малих груп засуджених негативної спрямо-
ваності (38,3% респондентів-співробітни-
ків), протидія впливу на засуджених та по-
ширенню серед них кримінальних традицій
і звичаїв (37,3% респондентів-співробітни-
ків), покращення матеріального й побуто-
вого стану засуджених (36,3% респонден-
тів-співробітників), поширення заходів діа-
гностичного, корекційного та запобіжного
психологічного характеру (31,3% респон-
дентів-співробітників), великий термін но-
вого кримінального покарання (30,9% рес-
пондентів-засуджених), усунення впливу не-
гативно налаштованих засуджених (31% рес-
пондентів-засуджених), усунення впливу
негативних звичаїв, що склалися в середо-
вищі засуджених, та освоєння психологіч-
них методів регуляції поведінки (самостійно
або за допомогою психолога) (28% респон-
дентів-засуджених) [7, с. 164–168].
До системи заходів із запобігання поши-

ренню кримінальної субкультури серед за-
суджених та вчиненню злочинів і проти-
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правних дій у пенітенціарних установах
доцільно включити:
– залучення громадських організацій, ре-
лігійних конфесій, батьків;

– створення самодіяльних організацій за-
суджених як противаги неформальним
лідерам кримінальної субкультури;

– створення й поліпшення побутових умов,
умов на виробництві, збільшення кіль-
кості позитивних стимулів (заохочень) за-
суджених за дотримання вимог режиму;

– навчання співробітників кримінально-
виконавчої системи педагогічних нави-
чок;

– розвиток суспільних організацій засуд-
жених (у тому числі громадських фон-
дів);

– поліпшення соціально-побутових умов
відбування засудженими покарання,
підвищення якості медичного обслугову-
вання;

– поліпшення виховної роботи із засудже-
ними;

– підвищення рівня їх загальної і профе-
сійної освіти.
Уся діяльність має бути націлена на лік-

відацію ідейно-моральних основ криміналь-
ної субкультури [8, с. 13].
Одним з найбільш відповідальних на-

прямів у діяльності установ виконання по-
карань із запобігання злочинам і нейтралі-
зації негативного впливу кримінальної суб-
культурі є виховна робота. Вона спрямова-
на на формування шанобливого ставлення
до людини, суспільства, праці, норм, пра-
вил і традицій людського буття, на підви-
щення їх освітнього й культурного рівня.
Ефективність виправлення засудженого
багато в чому визначається якістю виховної
роботи з формування в них законослухня-
ної поведінки. Велике значення має й мо-
рально-правове виховання, яке полягає у
формуванні морально-етичних установок,
ознайомленні засуджених з основами ети-
ки, психології спілкування. Морально-пра-
вове виховання створює сприятливу атмо-
сферу для нейтралізації негативної дії кри-
мінальної субкультурі на засудженого, на
підвищення інтелектуального рівня і, зреш-
тою, запобігає здійсненню засудженими
злочинів, формує законослухняного грома-
дянина й готує до життя на волі.
Висновки. Таким чином, як основні на-

прями вдосконалення системи виховно-
освітньо-виховного процесу в пенітенціар-

них установах та з метою запобігання вчи-
ненню пенітенціарних злочинів і правопо-
рушень, а також нейтралізації негативного
впливу кримінальної субкультури на її
представників доцільно виділити: виховну,
освітню, педагогічну, релігійну та організа-
ційно-правову складові нейтралізації нега-
тивного впливу кримінальної субкультури
на основну масу засуджених.
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Градецкий А. В. Криминальная субкультура как криминогенный фактор противо-
правного поведения осужденных в пенитенциарных учреждениях
В статье рассмотрены вопросы влияния криминальной субкультуры на процесс исправле-

ния осужденных в пенитенциарных учреждениях. Отмечается, что криминальная субкультура
часто выступает криминогенным фактором, детерминирующим преступления и правонаруше-
ния в местах лишения свободы; предлагаются меры по нейтрализации влияния криминальной
субкультуры на ее представителей, а также по профилактике преступлений и правонаруше-
ний среди осужденных к лишению свободы.
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Gradetsky A. Criminal Subculture as the Factor of Criminal Activity in Penal
Institutions

The article deals with some particularities of prison subculture as a special kind of criminal
subculture.

The questions of criminal subculture influence on the correction process of convicted persons in
penitentiary establishments are considered. It is marked that criminal subculture often comes as
criminogenic factor, determining crimes and offences in the places of imprisonment; the measures
are offered on neutralization of influence of criminal subculture on her representatives, and also on
the prophylaxis of crimes and offences convicts to imprisonment. Also, the problems of co-
operation and negative influence are violated on society of criminal subculture, and also tying up
with this phenomenon processes of criminology.

The article presents a definition of the criminal subculture, identifies the main characteristics
and distinguishing features of interaction between the prison subculture and the dominant culture
in the modern society.

The aspects of the spreading influence of the criminal subculture on the contemporary national
culture have been identified, and ways for overcoming this influence have been outlined.

Stated aims of imprisonment include rehabilitation of prisoners and their restoration to society,
and the prison subculture can be used as a yardstick for measuring the degree of success in
accomplishing these aims.

The prison subculture comprises norms, customs, rituals, language, and mannerisms that
depart from those required by penal law and prison rules.

One of the most responsible directions in activity of penal institutions in crime prevention and
negative influence of criminal subculture neutralization is educator work. The high profile has a
moral and rightful training and concludes in forming ethical purposes. Moral and legal training sets
up a favorable atmosphere for neutralization the negative influence of criminal subculture on
prisoners and hence prevents the perpetration of a crime by the convicted persons, forms the
lawful conduct and makes ready to a new life after discharge.

Key words: criminal subculture, prisoner, crime, penal institution, criminal activity.


